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ศ.ดร.เกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์ ประธานไอเอฟดีโพลและเซอร์เวย์ และสถาบันอนาคตศึกษาเพื่อการพัฒนา 
จิตติมา บุญวิทยา ผู้อำนวยการไอเอฟดีโพลและเซอร์เวย์   

ไอเอฟดโีพลเผย  
“ประชาชนหมดศรทัธารฐับาล! หนนุยบุสภา ตั้งรฐับาลแหง่ชาต ิพาประเทศไปตอ่” 

 
เมื่อ 4 ก.ค. 2568 ศ.ดร.เกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์ (ดร.แดน) ประธานสถาบันการสร้างชาติ ประธานสถาบันอนาคตศึกษา

เพ่ือการพัฒนา และนางจิตติมา บุญวิทยา ผู้อำนวยการไอเอฟดีโพลและเซอร์เวย์ ร่วมแถลงผลการสำรวจความคิดเห็นประชาชน
ไทยตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไป  เรื่อง “หมดศรัทธารฐับาล! หนุนยบุสภา ตัง้รฐับาลแหง่ชาติ พาประเทศไปตอ่” 1,346 ตัวอย่าง สำรวจช่วง 
1 - 3 ก.ค. 2568 ใน 6 ภูมิภาค โดยการลงภาคสนามและการโทรศัพท์ สุ่ม ตัวอย่างความน่าจะเป็น Stratified Five-Stage 
Random Sampling ค่าความผิดพลาด 3% ที่ระดับความเชื่อมั่น 95% 

ผลสำรวจไอเอฟดีโพลเผย ประชาชนหมดศรัทธารัฐบาลเพื่อไทย ส่วนใหญ่ประเมินอยู่ได้ไม่เกิน 3 เดือน เสียงเรียกร้อง
หนุนยุบสภา-ตั้งรัฐบาลแห่งชาติ พร้อมย้ำ “ไม่เอารัฐประหารโดยทหาร” ขณะที่ชื่อประยุทธ์-อนุทิน-ชัยเกษม ยังอยู่ในสายตา 
คุณสมบัตินายกฯ ที่ประชาชนอยากได้ คือ ทำเพื่อประเทศ-ซื่อสัตย์-มีวิสัยทัศน์ ส่วนความนิยมต่อพรรคการเมือง พบพรรค
ประชาชนขึ้นแท่นเบอร์หนึ่ง ขณะพรรคเพื่อไทยร่วงแรง 

ผลไอเอฟดีโพล ดังนี้  
ความเชือ่มัน่ตอ่รฐับาล ไม่เชื่อม่ัน/ไม่ค่อยเชื่อมั่น 85.59% และคาดว่ารัฐบาลอยู่ไม่เกิน 3 เดือน 58.03% 
ทางออกหากรัฐบาลไปต่อไม่ได้ ยุบสภาเลือกตั ้งใหม่ 47.10% ตั ้งรัฐบาลแห่งชาติตามกลไกรัฐธรรมนูญ 20.58%  

เปลี ่ยนนายกฯ เลือกจากบัญชีแคนดิเดตพรรค 16.20% นายกฯ คนนอก 12.48% และรัฐประหารโดยทหาร เพื ่อคุม
สถานการณ ์3.64% 

ทำไมเลอืกรฐับาลแห่งชาต ิตามกลไกรฐัธรรมนญู (มีผู้เลือกตอบ 20.58%) อยากได้รัฐบาลเฉพาะกิจ มาเดินหน้าพัฒนา
ประเทศ/ไม่สะดุด 59.21% อยากได้รัฐบาลมีเก่งมาแก้วิกฤต 18.77% พรรคการเมืองขัดแย้งทำงานร่วมกันไม่ได้ 14.08% และ
ไม่อยากให้ทหารเข้ามา แต่ก็ไม่ไว้ใจนักการเมืองในสภานี้ 7.94% 

เหตผุลเลอืกนายกฯ คนนอก  (มีผู้เลือกตอบ 12.48%) อยากได้คนกลาง ซื่อสัตย์ ไม่สังกัดพรรค 39.29% อยากได้ผู้นำ
ดี เก่ง พาประเทศเดินหน้า 39.29% รายชื่อในบัญชีแคนดิเดตนายกฯ ของพรรคไม่มีใครเหมาะสม 11.90% และเบื่อแย่งอำนาจ
ในสภา อยากเห็นการเมืองแนวใหม่พัฒนาประเทศ 9.52% 

ใครควรเปน็นายกฯ หากเลอืกจากบญัชีแคนดเิดตพรรค 3 อนัดับแรก (มีผู้เลือกตอบ 16.20%) พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์
โอชา 29.82% อนุทิน ชาญวีรกูล 24.77% และชัยเกษม นิติสิริ 21.56% 

คุณสมบัตินายกฯ ที่อยากได้ 5 อันดับแรก ทำเพื่อประเทศมากกว่าตน/พวกพ้อง 27.87% ซื่อสัตย์/กล้าทำสิ่งถูกต้อง 
21.01% มองไกล/คิดรอบคอบ/มีวิสัยทัศน์ 17.61% มีภาวะผู้นำ/วางตัวน่านับถือ/นำคนให้ทำเป้าหมายได้สำเร็จ 15.91% และ
บริหารเก่ง/ประสานงานได้ทุกฝ่าย 12.75% 

พรรคทีอ่ยากเลอืกถา้มีเลอืกตัง้ พรรคประชาชน 40.34% ยังไม่ตัดสินใจ 28.16% ภูมิใจไทย 9.44% เพ่ือไทย 7.43% 
รวมไทยสร้างชาติ 5.13% พรรคหน้าใหม่ ๆ 4.53% ประชาธิปัตย์ 2.45% และพรรคอื่น ๆ 2.52% 

“ศรัทธาถดถอย! ศ.ดร.เกรียงศักดิ์ชี้ 9 สัญญาณประชาชน หนุนยุบสภา–รัฐบาลเฉพาะกิจ-นายกฯ คนนอก” จากเสียง
ของประชาชนใน 9 ประเด็น ดังนี้  

1) ประชาชนหมดศรทัธารฐับาลเพือ่ไทยแบบถอนราก 85.59% (ไม่เชื่อม่ันเลย 47.70%  และไม่ค่อยเชื่อมั่น 37.89%) 
2) ประชาชนประเมนิรฐับาลจะอยูไ่มเ่กนิ 3 เดอืน (58.03%) 
3) เสยีงสว่นใหญห่นนุยบุสภา คืนอำนาจให้ประชาชน (47.10%)  
4) หนนุรฐับาลแหง่ชาติ + นายกฯ คนนอก รวม 33.06% (รัฐบาลแห่งชาติ 20.58%, นายกฯ คนนอก 12.48%)  
5) นายกฯ นอกบัญชพีรรค มทีางเป็นไปได้ ประชาชนพร้อมให้โอกาส หากสามารถแก้วิกฤตได้จริง    
6) นายกฯ ในบญัชีพรรค ประชาชนเลือกแนวทางนี้เพียง 16.20% โดย 3 อันดับแรก เลือก พล.อ.ประยุทธ์ (29.82%) 

อนุทิน (24.77%) และชัยเกษม (21.56%) ตามลำดับ  
7) ไมเ่อารฐัประหารอยา่งชดัเจน หนุนแค่ 3.64% 
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8) คุณสมบตันิายกฯ ทีต่อ้งการ: ด ี(33%) เกง่ (46%) กลา้ (21%) ประชาชนไทยให้ความสำคัญกับ “คุณภาพของผู้นำ” 
มากกว่าภาพลักษณ์หรือชื่อพรรค โดย“ดี” หมายถึงทำเพ่ือประเทศ มากกว่าพวกพ้อง (27.86%) และมีประวัติดี (4.84%) “เก่ง” 
(46%) คือ มองไกล มีวิสัยทัศน์ (17.61%) มีภาวะผู้นำ (15.91%) และมีภาวะบริหารเป็นระบบ (12.75%) และ “กล้า” (21.01%) 
คือ ผู้นำที่มีคุณธรรม ซื่อสัตย์ และกล้าทำสิ่งถูกต้อง    

9) เลอืกตัง้รอบหนา้หนา้ พรรคประชาชนแมไ้ดค้ะแนนสงูสุด แต่จะไมม่เีสยีงพอจดัตัง้รฐับาลพรรคเดยีวได ้ แต่และมี
แนวโนม้จะเปน็พรรคฝ่ายค้าน โดยโฉมหน้ารัฐบาลหน้า จึงหลีกไม่พ้น “รัฐบาลผสม–การเจรจาอำนาจรอบใหม่” 

สรุป เสียงจากโพลครั้งนี้ ไม่ไดส้ะทอ้นแคค่วามไมเ่ชือ่มั่นตอ่รฐับาล แต่คอืคำถามใหญต่อ่ทั้งระบบการเมอืงไทย หากฝ่าย
การเมืองและผู้เกี่ยวข้องยังไม่ขยับ ประเทศอาจไม่ใช่แค่หยุดชะงัก แตจ่ะยิ่งถอยหลัง อีกทั้งประชาชนเรยีกรอ้งให้การเมอืงกลบัมา
อยูบ่นหลัก “เพือ่ประชาชน” ไม่ใช่เพื่อผลประโยชน์ของพรรคหรือของคนกลุ่มใดกลุ่มหนึ่ง นี่คือโจทย์ใหญ่ทีทุ่กฝา่ยตอ้งรว่มกนั
แก้ไขหาทางออก กอ่นทีค่วามศรทัธาจะหายไปอยา่งถอนคนืไม่ได้ 
ลักษณะประชากรและภมูภิาค  

กลุ่มตัวอย่าง 1,346 ราย ใน 6 ภูมิภาค มีลักษณะประชากรเพศชาย 44.80% หญิง 50.15% เพศทางเลือก 3.05% ไม่
ระบุ 2.01%  อายุ 18-25 ปี 18.65%  26-35 ปี 20.95%  36-45 ปี 20.65%  46-59 ปี 22.59% และตั ้งแต่ 60 ปีขึ ้นไป 
17.16% ระดับการศึกษา ประถม/ต่ำกว่า 4.16% มัธยมต้น 24.89% มัธยมปลาย/ปวช. 28.68% ปวส./อนุปริญญา 19.91% ป.
ตรี 15.16% และสูงกว่า ป.ตรี 7.21%  อาชีพ ข้าราชการ/ลูกจ้าง/รัฐวิสาหกิจ 8.14% พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 18.61% เจ้าของ
ธุรกิจ/ค้าขาย/อาชีพอิสระ 19.18%  เกษตรกรรม/เลี้ยงสัตว์/ประมง 7.45%  รับจ้างทั่วไป 16.37% แม่-พ่อบ้าน/เกษียณ 
17.67% นักเรียน/นักศึกษา 8.62%  และว่างงาน 9.97%  

ภูมิภาค กทม./ปริมณฑล 14.52% เหนือ 18.41 % กลาง 13.14% ตะวันออก 7.87% ตะวันออกเฉียงเหนือ 32.28% 
และใต้ 13.79%  

   
 

เอกสารฉบบัเตม็  FB IFD Poll & Survey, www.ifd.or.th, www.ifdpoll.com,  
E-mail ifd-pollsurvey@ifdpoll.com, 065-567-2266 
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